

翁牛特旗 “三变”改革振兴乡村造福百姓

重实干 务实功 求实效

□记者 王丽超

本报讯 “以前想都不敢想，我们这穷山沟，地虽说不少，但效益不高，这回有了‘三变’改革，以后的日子就有盼头了！”憨厚的叶广祥脸上洋溢着幸福的笑容。翁牛特旗毛山东乡房申沟村，是叶广祥一家生活、耕作的地方，过去几十年，一家人靠种几亩地维持生计。如今，乘着“三变”改革的东风，去年入社务工赚了万余元，还提前拿到了6560元的土地分红金。

房申沟村“三变”改革试点的成果是翁牛特旗委、旗政府全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的一个缩影。近年来，旗委、旗政府围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，创造性地提出了“东部治沙、西部治土、中部抓园区”的战略布局，特别是立足旗域实际，针对旗内经济

相对落后的村嘎查，全面推行资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革试点工作。

过去的房申沟村，耕地零散、地广人稀，集体经济薄弱，大部分土地只能广种薄收，土地租赁条件不成熟，农民收入增长缓慢，人均收入较低，是全旗发展较慢、经济比较落后的村子之一。为推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果，旗委、旗政府在房申沟村试点“三变”改革，引入了资本市场和股份制经营理念，明确“以党委为统领、政府为主导、农民为主体、产业为平台、股权为纽带、企业为龙头”的工作思路，选派优秀驻村队员深入农村一线，依托丰富的耕地、林地资源，成立土地、林草、劳务、农机、置业5个股份合作社，率先在水源条件好的5个村民组推行“三变”改革，以村内龙头企业先行垫付分红资金的形式，引导村民用自家土地入股

合作社，实现了资源变资产。

土地整合完成后，以公开竞价的方式首先实行村内循环，由村内种粮大户承包经营，再通过招商引资进行外循环，引进有实力的外商发展特色种植，并根据集体经济组织成员情况，按照基本股、农龄股、福利股将入社资产进行折股量化。通过招商引资，引进山东青岛百谷王集团承包200公顷水地种植朝天椒。改革前租金只有20万元，改革后达到245万元，并将收益的80%作为股民年底分红，20%用于村集体运行，2022年房申沟村完成了全村两次分红，第一次分红160.2万元，第二次分红113.4万元，到2022年年底村民人均分红收入达到6600元以上。同时，劳务合作社还可安置多名富余劳动力务工，并缴纳城乡医疗保险，推动实现村集体和村民“双增收”。

推行“三变”改革，离不开党委政府的支持。近两年，旗里先后向房申沟村投入1800多万元，深入实施高标准农田建设、200公顷膜下滴灌、233公顷坡改梯、2.47公顷育秧大棚以及333公顷山杏林低产林改造等项目。同时，还实施了建造苍术精选烘干机

间、托牛所等集体经济项目。一系列项目的成功实施彻底打破了房申沟村小农零散种地的惯性思维，让农民从盯自己的田变成盯收益，家家户户愿意将土地经营权流转村集体经济合作社，实现了村集体经济发展和农户持续增收的双赢之路，有效实现了土地增值、集体增收、农民增效。现如今，不少外出打工的村民都愿意留在家乡发展，人口回流趋势明显，常住人口由原来的645人增加至786人。通过“三变”改革，群众参与村级事务的积极性和主动性空前提高，切实解决了人走、地荒、村空的现状，现在全村上下人心凝聚，干事创业热情高涨。

翁牛特旗“三变”改革探索出了一条可复制、可推广、可借鉴的改革路径，有效破解了农村经营分散化、村集体经济空心化、农民收入增长缓慢、农村基础设施薄弱等问题，改出了农村新面貌。今后，将以房申沟村为样板，在全旗范围内因地制宜、因材施教、全面铺开，并采取目标考评、严格督导等方式压实责任，推进“三变”改革全面开花结果，引领各族群众大步走向共同富裕。

我市四地获“自治区森林城市”“自治区森林乡镇”称号

□记者 张斐然 通讯员 张艳丽

本报讯 1月15日，记者从市林草局了解到，根据《内蒙古自治区森林城市、森林乡镇申报考核办法》，经自治区专家组验收，我市喀喇沁旗荣获“自治区森林城市”称号，宁城县黑里河镇、敖汉旗贝子府镇、元宝山区小五家乡3个乡镇获“自治区森林乡镇”称号。

近年来，喀喇沁旗大力开展绿色行动和创建园林县城、森林村、生态文明村等行动，建设了一批园林基础设施工程和标志性工程，使城镇面貌发生了巨大变化，形成了具有本地特色的绿地风格，已经建设成了点、片、线、带彼此连接的城市森林网络，构建了森林围城、绿带穿城、绿地美城、景观映城的城市森林景观。

贝子府镇充分发挥交通便利的区位优势

优势和森林资源丰富的生态优势，围绕敖汉旗林业“一减三增两改”发展，聚焦打赢生态建设主动仗，积极推进乡镇森林体系建设，森林覆盖率达到51.4%，生态环境质量持续提升，改善了群众的居住环境，打造了水清、景美的乡镇新形象。

黑里河镇依托重点工程建设，加大重要水源地、公园绿地、街道村屯、水岸道路绿化，加大乡土树种的使用比例和森林资源保护，森林覆盖率达到60.91%，建成多处森林公园为主的休闲游憩绿地，紫蒙湖景区、藏龙谷景区、杜鹃山景区等，2015年被评为全国特色景观旅游名镇。

小五家乡把美丽乡村建设作为最大的民生福利，对村庄道路、庭院、宅旁绿地和景观绿地进一步完善提升，丰富村庄绿地系统，推进村庄绿化美化，打造美丽乡村新亮点，塑造特色鲜明的美丽乡村新风貌。

我市司法鉴定协会成立

□记者 王艳国

本报讯 日前，记者在市司法局获悉，为加强司法鉴定行业管理，引导司法鉴定行业从业人员遵纪守法，恪守职业道德，建立规范和维护公平、公正、依法有序的竞争环境，我市成立赤峰司法鉴定协会。

近年来，我市司法鉴定事业取得了长足发展，有些业务领域在全区位于前列。成立赤峰司法鉴定协会，对促进司法鉴定

行业良性运作和健康发展，不断推动司法鉴定工作取得更大实效起到了重要作用。赤峰司法鉴定协会的成立，标志着赤峰市司法鉴定工作步入新的历史阶段，将有力助推赤峰市司法鉴定工作提质增效、升级发展，为促进司法公平正义、维护社会和谐稳定、推进法治赤峰建设作出更大贡献。

据悉，目前，我市共有司法鉴定机构5家，执业司法鉴定人员53名，辅助人员10名。

赤峰市新增沙棘和文冠果标准九项

□记者 张斐然 通讯员 丁蕾

本报讯 近日，由市场监督管理局牵头、市林业科学研究所和内蒙古沙漠之花生态产业科技有限公司共同制定的地方标准《敖汉沙棘高标准体系》和团体标准《敖汉沙棘饮料》等8项标准已发布，于2023年1月8日起实施；由中国林业产业联合会木本油料分会提出，赤峰市林业科学研究所、国家林业草原文冠果工程技术

研究中心等单位牵头编制的团体标准《文冠果油料林高质量培育技术规程》，于2022年12月31日起实施。

据介绍，木本油料高质量标准体系和团体标准的建成，为我市木本油料产业的高质量发展提供了成熟的技术支撑和可借鉴的经验，同时为全行业积极推进中的百万吨级“木本油料北方油库”战略构想保驾护航，对自治区木本油料的高质量发展及地方经济发展具有重要意义。

搬新家过新年 开启幸福新生活

□记者 南丁 通讯员 杨玉婷 张金燕

“搬新家喽……”1月12日，临近农历新年，林西县林西镇新兴村提前响起了鞭炮声，村民们在喜庆的鞭炮声中搬进了装饰一新的家。“我们是专门挑过新年的日子搬进来的，新年住新家，来年日子更红火。走，一起到我家看看吧。”搬进新居的村民王志茹的脸上挂满了笑容。

推开王志茹家新换的大门，映入眼帘的是干净整洁的小院，房间里还配备了先进的厨卫设施。据了解，新兴村的住房多建于90年代末，不仅房屋简陋，保温性差，村里也缺乏必要的基础设施，村民生活环境差、安全隐患多等问题一直是林西镇党委、政府的心病。“2022年8月，我们筹集资金4439万元，开始实施新兴村住宅改造项目，将厨房、卫生间翻新，铺设给排水、供热管网，硬化巷道，安装路灯，并对房屋和围墙外立面、外墙进行保温。改造完成后，平房达到了成套的住宅标准，彻底解决了居民的排污难、取暖难、烧柴难、出行难的问题，该项目惠及240户居民700余人。”改造项目负责人张佳楠介绍。

屋内滴水成冰，屋内温暖如春，住进新居的村民体验到了集中取暖的便利。“往年这个时候家里很冷，窗户上都会挂霜，不停地烧煤，还是很冷，家里人



搬进新家，村民脸上笑开颜。

都穿着厚厚的棉衣。现在室内温度能达到22℃以上，穿半袖都没问题。”85岁的王淑真对新房的取暖设施非常满意。此次新兴村的住宅改造项目配套设施新建了换热站，铺设热力管网14057.2米，让居民彻底告别了烧煤取暖的时代。



干净整洁的新居。

和美园区：城市亮化有特色 绚丽多彩年味浓



工作人员在悬挂彩灯。

□记者 王丽超 通讯员 乔丽娜

“赤峰太有年味了，下了飞机往回走，瞬间就感觉到家了！”外地回家过年的张一伟高兴地说。

大红灯笼挂起来，各色花灯亮起来……随着春节脚步的临近，和美园区到处洋溢着欢乐喜庆的氛围，高颜值彩灯、景观小品扮靓了街头巷尾，火树银花的灯饰点亮了城区夜空，也

点亮了每个人对幸福生活的向往和祝福。

在机场路，记者看到，工人师傅们正在沿街树木上悬挂红灯笼、铺设灯带。

亮化项目负责人宋军说，希望通过灯饰灯光亮化工程，让人们记住和美、感受和美的节日喜庆和年味，让在外奋斗的人找到一份回家的感觉，过一个愉快、安全、祥和的春节。

本着“节能环保、绿色生态、安全可靠”的原则，在历年春节亮化的基础上，今年，和美园区重点对机场路、临潢大街及主要路口进行氛围营造，通过“点”上精心布设、“线”上精细打造，力求做到出彩、出新、出景。

和美建村城前设立“新春快乐”景观造型灯，在树木两侧保留网灯的基础上又增挂了灯笼和流星灯，凸显年味。和然商务大厦采用

楼体整体亮化，以浓厚的科技感、震撼力和极具视觉冲击力的裸眼3D画面，赋予城市现代化活力。在主干道灯杆、行道树悬挂中国结、灯笼、礼花灯等特色挂件，在绿化带点缀彩色灯网，做到点线面结合、景观美化与功能亮化互补，昼夜皆景、热闹喜庆，吸引很多市民游客拍照打卡、驻足流连。

赤峰和美工贸园管理办公室主任谢志强说，与往年相比，今年的春节亮化更具创新理念，在造型设计、材料选择、悬挂方式上都坚持高标准、高质量。施工所用灯饰材料均为节能环保的产品，功率低、寿命长、亮度高、效果好。今年也充分利用往年尚能重复使用的材料，既节约了成本又达到了预期的亮化效果。

流光溢彩的夜晚城市画卷徐徐展开，把重拾烟火气的街路、居民小区装扮成星光闪耀的世界。

志愿服务在行动

流动的“志愿绿” 不变的奉献情



志愿者为生活困难家庭送上慰问品。

□记者 宋玉静

本报讯 严冬腊月，天寒心暖。1月16日，红山区站前街道八一社区人头攒动，赤峰巡游出租车爱心公益志愿者协会携手红山区骨科医院为站前街道辖区的30户生活困难家庭送上慰问品和新年祝福。

“给我们每户送了一袋米、一袋面，还有两只新杀的小笨鸡，都是过年的必需品，考虑得很周到，让我们感觉非常温暖。”刚刚拿到慰问品的79岁老党员贾凌阁告诉记者。

牵头开展此次志愿服务的赤峰巡游出租车爱心公益志愿者协会是由我市热心公益的出租车从业人员自愿组成的社会组织，以奉献、友爱、互助、进步为原则，以团结全市出租车从业人员积极投身社会主义现代化建设为宗旨，开展切实有效的志愿服务。

2022年疫情防控期间，我市部分出租车志愿者活跃在抗疫前线，自发组建了赤峰巡游出租车疫情防控志愿服务车队，积极响应松山区交通运输局和松山区卫健委号召，共出动385台出租车，负责松山区8个街道、9个镇、5个乡60多万人的核酸检测样本转运工作，成为一道流动的风景。

赤峰巡游出租车爱心公益志愿者协会会长李学民介绍：“现如今，巡游出租车志愿者行动正逐步走向制度化，在行业内引发了广泛关注，在社会上也产生了很大反响。面向未来，赤峰巡游出租车爱心公益志愿者协会将立足新时代、展现新作为，一如既往地弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，在社会各界的监督下，努力力为家乡的公益事业贡献更多的力量。”

社会治理新时代 有你参与更精彩

一言一行体现文明素养 一举一动展示赤峰形象